

## **Альтернативный взгляд на причины циклических колебаний экономической конъюнктуры<sup>1</sup>**

**Беннер Анна Павловна**

*студентка*

*Ульяновский государственный университет, факультет трансферных специальностей, Ульяновск, Россия*

*E-mail: felicia.ru@mail.ru*

Цикличность, как форма неравномерного динамического движения национальных экономик, наблюдаемая в каждой стране и во все времена, на протяжении многих лет занимала особое место в экономических исследованиях, являясь, пожалуй, самым спорным разделом макроэкономики. Не утратив своей значимости и сейчас, проблема циклических колебаний представлена на современном этапе двумя доминирующими концепциями: детерминистической и стохастической, включающей неокейнсианский и неоклассический подход. И хотя представленные на сегодняшний день концептуальные взгляды довольно точно трактуют отдельные аспекты изучаемого явления, они все же не объясняют в целом наблюдаемую реальность. Неоднозначность взглядов относительно причин бизнес – циклов, отсутствие универсальной для всех времен и народов концепции подчеркивает актуальность данной проблемы в современной науке.

Что же касается практического применения, то проведенные на конференции «Уроки «Нового курса» для современной России и всего мира», посвященной 125-летию со дня рождения президента США Ф. Рузвельта (8.02.2007, МГИМО), параллели между США 30-х годов XX века и российской реальностью, дают основание предполагать, насколько важен России сейчас международный опыт в построении эффективной системы госрегулирования экономики. Не полагаясь наивно на факт бесконечного экономического роста, нам нужно быть готовыми противостоять кризисам, необходимо использовать возможность изучать зарубежную позитивную практику и учиться на чужих ошибках.

В процессе собственного исследования явления экономического цикла на статистическом материале экономики США с 1929 по 1989 год нами было высказано альтернативное предположение о влиянии государственной политики на возникновение и развитие делового цикла. Эмпирические данные свидетельствуют о заметном воздействии проводимых правительством в целях поддержания экономики мероприятий на существующую конъюнктуру, преобразующих общую картину циклических колебаний к виду, наблюдаемому в итоге на практике. Для подтверждения гипотезы мы использовали усовершенствованный вариант кейнсианской модели AD-AS с целью анализа наблюдаемых экономических циклов на основе статистических данных экономики США.

В результате исследований нами было установлено, что государственная политика выступает и как реакция на случайный импульс, воздействующий на экономику, и как катализатор самих случайных шоков, например НТП, финансируя развитие инновационных технологий. Государственное регулирование является причиной шоков совокупного спроса как из-за того, что госрасходы являются прямой его составляющей, так и вследствие колебаний потребления и инвестиций из-за изменения затрат государства на соответствующие цели. Государственное манипулирование ставкой налога во многом содействует шокам совокупного предложения. Многие экономические решения правительства, как верные, так и ошибочные, оказывают влияние на складывающуюся в народном хозяйстве конъюнктуру. И модель AS-AD позволяет это наглядно представить и сопоставить теорию с эмпирическими данными.

Поэтому фактор государственного вмешательства в экономику при помощи мероприятий политики расходов и налогов (фискальной политики) можно рассматривать как в сочетании с другими факторами при объяснении причин и механизмов распространения циклических колебаний, так и наряду с ними. Возможно,

---

<sup>1</sup> Тезисы доклада основаны на материалах исследований, проведенных в рамках гранта Ульяновского государственного университета по номинации «Экономика, менеджмент и государственное управление»

не объясняя однозначно все многообразие деловых циклов, наблюдаемых на практике, взгляд на фискальную политику как на причину циклических изменений конъюнктуры в экономике, дополняя объяснения цикличности наиболее обоснованными и известными теориями, позволяет скорректировать теоретический анализ, значительно приблизив его к практике.

#### **Литература**

1. Мэнкью Н.Г. Макроэкономика/ Н.Г. Мэнкью. – М.: Издательство МГУ, 1994. – 736с.
2. Шаракшанэ А. Уроки «Великой депрессии»// А. Шаракшанэ – <http://www.rustrana.ru/article.php?nid=5980>
3. Информационный сайт агентства международной информации «РИА Новости» - <http://www.rian.ru/>
4. Полетаева Н.И., Голубович В.И., Пашкевич Л.Ф. Экономическая история зарубежных стран/ Под ред. В.И. Голубовича. – Мн.: ИП Экоперспектива, 2000. – 462с.
5. Шамберг В.М. Государственные финансы и бюджетная политика// Американское государство накануне XXI века: стратегия и тактика/ А.А. Дынкин, В.Т. Мусатов, В.А. Федорович и др. – М.: Наука, 1990. – 272с.